



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

欧洲高校改革的关键词：经费&自主权&体制

<http://www.fristlight.cn> 2006-12-30

[作者] 胡乐乐

[单位] 科学网

[摘要] 科学网2006年12月28日报道，综合美国《基督教科学箴言报》和美联社巴黎报道，近年来，欧洲一些大学正在推行全面改革，以扭转经费缺乏和体制僵化的现状，适应知识和人才的竞争，为此，欧洲各国纷纷掀起了新一轮的大学改革浪潮：德国的高校正在试图收取学费，法国的高校正在考虑以筛选代替公开招生录取，荷兰的高校力推学生更快地完成学业，而希腊则想对其私立高校设立限制。

[关键词] 欧洲高校;经费体制

科学网2006年12月28日报道，综合美国《基督教科学箴言报》和美联社巴黎报道，近年来，欧洲一些大学正在推行全面改革，以扭转经费缺乏和体制僵化的现状，适应知识和人才的竞争，为此，欧洲各国纷纷掀起了新一轮的大学改革浪潮：德国的高校正在试图收取学费，法国的高校正在考虑以筛选代替公开招生录取，荷兰的高校力推学生更快地完成学业，而希腊则想对其私立高校设立限制。欧陆知识殿堂上的变革声由于担心高等教育的“美国化”或商业化，欧洲人对高校这些变革的抵制甚为激烈。但是，经济现实对于那些想要维持大学应该传授普遍的知识而不是铺设通往工作的场所的人而言，是无法抵抗的。太多的欧洲大学毕业生正在得到的是社会福利单，而不是付薪水的支票。位于巴黎的经济合作与发展组织（OECD，简称“经合组织”）称，德国、法国与意大利，在高等教育上的投资只占国内生产总值的1.1%，并且几乎全部资金都来源于国家的财政拨款。而美国在高等教育上的投资占到国内生产总值的2.6%，其中私人捐赠占了大半。就这些还不够。经合组织还说，中国与印度比美国与欧盟国家的高等教育调整要快得多。然而，现实是不可否认的。作为欧洲最古老的大学，意大利的博洛尼亚大学的讲堂正在破败。法国大学的图书馆也显得过时，并且越来越被忽视。欧洲的大学生接受到的指导也越来越少。欧洲高校的辍学率平均达到40%。法国主要的雇主协会的主席劳伦斯·巴利瑟特直言不讳地表示，法国大学是“我们国家的耻辱”。圣-丹尼斯大学的社会学学生法蒂玛·波希尼在毕业后坦诚地说，“许多人因为他们认为大学声望很高而上大学。但是我们中大多数的人都知道我们可能仍将在三明治商店工作。”她打算在巴黎北部的一个很不起眼的社区中找一个兼职的咖啡馆工作。目前，法国全国上下都在全力以赴地准备2007年春季的大选。很有望成为未来总统的社会党主席多米尼克·施特劳斯-卡恩毫不客气地指出，法国的大学体制应该被“炸掉”。但与其相反，执政的法国人民运动联盟主席、内政部长尼古拉斯·萨尔科齐则热切地呼吁，在接下来的5年中为高等教育的拨款应该增加50%。牛津、剑桥依旧独领风骚英国对高等教育的未来提供了一种可能的希望。这个国家的大学在1990年后期开始引入重大改革，实施收取学费的新政策。根据上海交通大学的研究人员主要基于教员和校友所获诺贝尔奖与菲尔茨奖及在世界一流期刊上发表的科研论文的情况而编制的全球大学排名榜，只有两所欧洲的大学在这一世界大学学术性的排名中位于前20名，即牛津大学与剑桥大学。再除了一所亚洲的日本东京大学，其他的17所大学则全都是美国的，并且哈佛大学、斯坦福大学、加州大学伯克利分校与麻省理工学院毫无争议地牢牢“霸占”着前4名的显赫位置。英国大学的选择性也正在不断地增加，它们正在积极招录交纳更高学费的国际学生。对此，曼彻斯特大学的欧洲研究教授吉尔·拉沃西说，英国作出了一个高校将能够维持它们自己与改变它们的做法来保持国际竞争性的政治决策。英国大学之所以能保持竞争力，许多欧盟学生与不断增加的来自亚洲的学生纷纷拥向英国的主要原因是，英国是一个学习语言的良好家园。欧洲“古老大学的努力”在荷兰，大学正在做收取学费的试验，但是它们把这些钱在学生毕业时又返还给了学生。这一想法旨在阻止年轻人拖延他们的大学学习，并且希望能够有助于减少辍学人数。此外，荷兰高校还在试图把任何一个给定的领域内的学生的人数与可获得的工作的总数进行配对。他们还是很认真地随便对待筛选这一被欧洲学术界所长期反对的理念。芬兰没有在其自己的年轻人通往大学的免费道路上设置任何障碍的计划，但是对外国学生则计划开始收取比他们现在所要交纳的名义上的费用要多得多的费用。少收取学费的大学有一个著名的提倡者——计算机的革命家莱纳斯·托瓦尔兹兹。他享受了20世纪前10年芬兰免费高等教育与没有压力地念完成四年的大学的好处，在其间他充分利用宽裕的时间创建了自己的计算机Linux系统，这一系统在计算机世界中具有非常大的影响力。泛欧洲的

解决方法也正在被提议中。欧盟的管理机构正在推动其25个成员国加大对高等教育的投入，向所有欧盟学生，不管他们的国籍是哪里，都提供念大学的奖学金与贷款。欧盟还计划让其成员国互相认可学历，并让更多的大学生能在欧盟内部自由流动。经合组织的教育理事安德利斯·施莱歇尔一语中的地表示，这些改变对欧盟的高校而言是不可避免的。他指出，现在这个世界传统与过去的名声很不一样——弱点与习惯或做法的无知具有不可宽恕性。施莱歇尔还特别强调，未来高等教育的成功将青睐于那些转向适应、慢慢不再抱怨、对变革持开放态度的个体与国家。尝试改革提高大学竞争力现在，欧洲的高等教育面临的挑战越来越严峻。1901年至1950年间，73%的诺贝尔奖得主来自现在的欧盟国家，而1995年至2004年间，这一数字仅为19%。欧洲劳动人口中只有21%的人完成高等教育，而美国38%的就业人口有大学学历。尽管如此，欧洲大学毕业生找工作还是要比美国大学生难很多。据欧盟统计，欧盟国家20岁至24岁的大学毕业生的平均失业率达12.3%，而在美国，这一比例为1.6%。欧洲国家在高等教育上的投入不到其国内生产总值的2%，而美国与日本则达到2.6%和3.2%。欧洲学术界普遍认为，高校校方缺乏自主权是造成现状的原因之一，因为绝大多数低收费或者干脆全免费的大学都是由政府资助与控制的。例如，在希腊等国，政府给大学直接拨款，因此尽管学生可以免费念大学，但政府能对学校施加很大影响，甚至在课程设计和教员雇用等问题上都有决定权。在许多情况下，这些高校连选择学生或使他们专攻某学科/领域/方向的权利都没有，这使得高校很难形成精英的、高筛选的招生计划。许多人认为，欧洲大学的问题已经越来越严重了，需要尽快采取切实的措施改革背负沉疴的传统体制。那么，如何来改革？提交了关于欧洲高等教育改革的理查德·兰伯特与许多人都认为，欧洲的大学应该以美国高等教育的模式为榜样，开设多样的学院以满足学生的需要，更多地依靠私人经费，给高校在管理课程与财政方面以更多的自治。少数国家，如瑞典和丹麦，最近实施了一系列广泛的高等教育改革，给大学更多的自治，并提高政府的财政拨款。欧洲国家现在还在努力合作研制跨欧陆的标准化学历，即推进有助于加速欧盟一体化的“博洛尼亚进程”，以利于知识与劳动力的跨国流动。但是作为一个整体，欧洲的大学现在已经变得停滞不前或者甚至是萧条了，与美国大学之间的差距越来越大，几乎是所有方面，从经费到研究成果再到学生毕业率。波兰私立大学新松奇商学院/国立-路易斯大学的创建者克日什托夫·鲍洛夫斯基博士说，欧洲大学落后的原因有很多，其中的一个是传统的欧洲大学对学位的实用性或毕业生的质量关注得很不好。他指出，提供古典学位的欧洲高校认为大学的古典模式仍然是重要的并且是正确的。鲍洛夫斯基坦言，“但是许多高校看到了改革的必需性，因为美国的顶级大学与欧洲的顶级大学之间的距离越拉越大。”欧洲大学还缺乏经费：它们每年用在每个学生身上的钱平均不到1.1万美元，而美国是2.5万美元。2004年3月初，正当一些欧洲大学备受资金困扰的时候，欧洲委员会启动了一项耗资2.3亿欧元的项目，希望以此提高欧洲大学在全球范围内的吸引力和竞争力。这一项目将于2004年9月份开始实施，到2008年结束。据美国《国际先驱论坛报》的报道，按照这一项目，欧洲将会给一些优秀的国外学生和访问学者提供奖学金，希望以此来吸引他们到欧洲继续学习研究生课程。这一计划的策划者同时希望能与欧洲以外的一些大学合作，让欧洲的学生和学者去国外深造。欧洲委员会官员弗雷德里克·樊尚说：“我们生活在一个全球化的时代。目前，全球化的浪潮已经波及教育领域。美国、澳大利亚和加拿大的大学都在想方设法吸引国外的学生。这些大学有很高的教学水平。我们认为，欧洲的大学有能力与这些对手展开竞争，但是我们做得还远远不够。这就是我们实施改革项目的原因。”樊尚表示，这一项目的启动对于提升欧洲大学在全球的知名度和竞争力将会起到非常积极的作用。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

